

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL III

Nr. 134.

Brașov, Joi 15 (27) Iunie

1889.

Brașov, 14 Iunie

Este de mare interes să cunoștem părerile presei europene despre importanța politică a enunțării, ce a făcut-o monarhul nostru înainte delegațiilor.

În genere părerea tuturor ziarelor este, că în discursul împărațesc s'a accentuat de astă dată în mod neîndoios divergența între Austria și Rusia.

Foile germane, vedu mai ales în faptul că monarhul nostru a amintit în deosebi pe Bulgaria ca o țară unde toate progresază în liniște și în ordine, hotărâta deciziune a Austro-Ungariei de a contrabalansa influința Rusiei în peninsula balcanică.

„National Zeitung“ crede, că prin această monarhul nostru a voit să dică că, decă Rusia ar isbui să câștige în Serbia totu tărâmul diplomatic, atunci rezistența austriacă în contra politicei balcanice rusești își va strămuta punctul de gravitare în sprijinirea Bulgariei.

Ba „Neue Freie Presse“ din Viena susține, că bunăvoința, cu care se amintese Bulgaria, în mod demonstrativ, dă cuvintelor monarhului o importanță deosebită, din care rezultă o recunoștere de fapt a prințului Ferdinand al Bulgariei. „Cuvintele monarhului dovedesc“, dice numita foiță, „că și în palatul împărațesc a dispărut speranța d'a împăca pe Rusia prin cedare, căci altfelu împărațul n'ar fi vorbit așa despre Bulgaria.“

E lucru firesc, că în Bulgaria cuvintele împărațesci au produs în cercurile dela putere mare bucurie, căci prin recunoșterea consolidării Bulgariei se apără regulul actual bulgar în contra dușmanilor săi, între cari cel dintâu e Rusia.

Sfaturile ce le dă monarhul nostru Serbiei au aflat răsunețu la toile oficiose din Roma și „Riforma“ le reamintese Sârbilor bunele dispozițiuni ale Austro-Ungariei, „a căreia politică orientală se întemeiază pe respectarea naționalității și independenței statelor balcanice.“

Foile franceze accentuează numai serioșitatea admoniării ce i-se face Serbiei, ér foile englese vedu în descrierea situațiunii europene, ca „mereu nesigură“, unu momentu neliniștitoru. „Standard“ sfătuesce pe Austro-Ungaria, ca să ia toate măsurile de precauțiune fără a provoca războiul, spre a preveni agitațiunile rusești ori a le paraliza; căci atunci, când Rusia va fi gata a da lovitura, va fi pré târziu de a se mai cugeta ori de a-i păre rău.

Dintre toate ziarele esterne, ale căroru păreri ni-sunt cunoscute, numai organul lui Bismark, „Nordd. Allg. Ztg.“, a observat, că în enunțarea monarhului nostru nu se face nici o amintire de România. S'a grăbit însă contele Kalnoky de a satisface și curioșității în privința raporturilor mo-

narchiei noastre cu România, și în declarațiile sale făcute eri în comisiunea bugetară a delegațiunii austriace, s'a încercat a liniști opiniunea publică, alarmată de foile din Pesta și din Viena, dicend că nu este esact a crede, că actualul guvern al României este dușmanul Austro-Ungariei și că ar fi rusofilu, precum nu este esact a se dice, că cabinetul Brătianu a fost austrofilu. Cu alte cuvinte ministrul nostru de esterne are încredere în atitudinea neutrală a guvernului român.

S'a mai observat încă, cu deosebire de cătră foile dinăuntru, că Majestatea Sa a vorbit de astă dată în numele alianței triple, dicend că monarhia noastră procede în deplină unire cu aliații săi. În legătură cu acesta a observat o foiță germană, „Kreuzzeitung“, că de astă dată a lipsit obiceiuita asigurare despre raporturile amicale cu puterile, cari nu sunt în alianță. Și în privința acesta și-a datu silința contele Kalnoky a delătura bănelile, dicend că monarhia noastră trăiesce în raporturi amicale chiar și cu Rusia.

Dér aceste raporturi „amicale“ sunt numai cele obiceiuite înainte de ce ar urma o ruptură. Acastă ruptură pôte să fiă însă mai aprupe de cum s'ar crede. Așa se raportază de foile din Viena, că cu ocaziunea convorbirei, ce a avut-o cu delegații, Majestatea Sa întrebându pe unu din aceștia despre stările din Silesia, delegatul a răspuns: „Avem prospecte bunicele de recoltă, nu mai de nu ar fi omenii așa de neliniștiți din cauza mării apropiere a vecinătății nesigure“. La acesta răspune Monarhul: E adevărat, că situațiunea politică e nesigură, ba s'ar pôte dice mai nesigură ca altă dată; dér adeseori s'au schimbatu lucrurile în astfelu de casuri spre mai bine. Și de astă dată putem dice că situațiunea politică din afară nu este în realitate atât de neliniștitoare cum se discută în publicu. Astfelu situațiunea în România nu e nici de cum așa de nefavorabilă precum scriu ziarele, și totu așa se pôte dice și despre Serbia. Esistă decă prospecte de pace întemeiate pentru viitorul cel mai de aprupe.“

Negreșit că Majestatea Sa ține foarte multu să liniștescă spiritele, dér rămâne nendoios, că situațiunea e forte nesigură, ceea ce dovedesce acum și scirea telegrafică ce-amu primit-o adî despre izbucnirea unor turburări serioșe în Novibazaru, în vecinătatea cea mai apropiată a Bosniei și Herțegovinei, cari adevărindu-se voru da dreptate foii engleze amintite mai sus, că Austro-Ungaria trebuie să se grăbescă cu măsurile de precauțiune, decă nu vrea să se căiescă mai târziu.

Cum se se ia însă aceste măsuru ca să se evite războiul? Etă în ce constă greutatea cea mai

mare a problemei ce are să-o deslege contele Kalnoky.

Situațiunea europeană.

Preliminariul ministerului comunu de războiu prevede formarea a 14 nouă baterii grele, complectarea a 27 regimente de infanterie la efectivul normalu de pace, înființarea unui alu treilea batalionu la regimentul de căi ferate și telegrafe, sporirea contigentului recrutilor cu 7136 omeni și a rezerviștilor de întregire, sporirea corpului marinariilor cu 610 omeni, construcțiun de nave de războiu, sporirea flotei dunărene prin sporirea monitoarelor, completarea armamentului cu puseci cu repetiție, construirea de casarme și barace în Galiția etc.

Peste totu, bugetul, dice „Neue freie Presse“, e icona situațiunii europene și marea întrebare e, câtu timp voru fi în stare statele europene să suporte această concurență apăsătoare a pregătirilor militare serioșe?

„Fremdenblatt“ dice, că situațiunea e relativ serioasă, câtu timp voru continua a cresce atacurile violente îndreptate în contra ligei păcii, în contra intereselor monarhiei și a puterilor. Prin urmare se simte încă trebuința de a fi cu desăvârșire armați. Câtu timp tratatele internaționale din Frankfurt și Berlinu găsescu adversari atât de violenți (înțelege pe Francia și Rusia), nu pôte fi vorba de o pace idilică a lumii. În timpul din urmă situațiunea la Balcani a devenit atât de puțin sigură, încât speranțele unei înseninări a orizontului politic au dispărut. Cestiunea sârbescă, dice foița oficiosă vieneză, și sporirea agitațiunilor panslaviste sunt simptome destul de serioșe pentru a întuneca acestu orizont și probază, că ar fi rău alesu momentul pentru a înceta înarmările și a intona imnuri de pace. „Devisa noastră“, dice sfârșindu foița vieneză, „trebuie să fiă: Să fim tari pentru noi și aliații nostri“.

DIN AFARĂ

Serbarea dela Kossovo.

Porța a primitu răspunsul puterilor la circulara sa relativă la serbările dela Kossovo.

Răspunsul Engliei e pesimist. Lord Salisbury socotesce, că situațiunea în Serbia e serioasă, fără a fi prea neliniștitoare. Elu sfătuesce Porța a lua precauțiuni pentru a înduși într'unu modu energicu ori-ce încercare de turburări.

Răspunsul Germaniei e optimist. Nu crede, că situațiunea actuală e prea primejdiosă.

Răspunsul Franciei e neșcis.

Răspunsul Italiei amintesce cuvintele lui La Palisse. Decă situațiunea actuală se va înrăutăți, ea pôte deveni gravă.

Austria n'a dat încă răspunsul său, dér faptul, că emoțiunea Porții a fostu întreținută, decă nu chiar provocată de Austria, permite să se presupună ceea ce ea va răspunde.

Pe lângă acesta, Porța a primitu din Bucuresc o depeșă de senzație, care semnalază, că numeroși emigrați sârbi și bulgari au plecatu său se pregătesc a pleca în secretu pentru a lua parte la serbările din Kossovo și că prin urmare sunt de temut turburări la 26 Iunie. Tote astea

au zăpăcitu aprupe pe Sultanul și a circulat deja într'unu modu seriosu svoulu privitoru la o schimbare de mare viziru.

Ca nou mare Viziru, se desemnez Said-pașa, ex-mare viziru omu de acțiune său Sureya-pașa primu secretaru alu Sultanului.

Ministrul afacerilor străine a vizitat pe toți ambasadorii pentru a avé impresiunile lor personale asupra afacerilor Serbiei.

Ministrul ar fi fostu mai cu seamă însărcinat să facă baronului Calice observațiuni în privința toleranței guvernului austriac, care lasă să se organizeze ladensul deputațiun de slav austriaci pentru a asista la serbările din Kossovo, alu căror scopu pare ostil Turciei. În sfârșit Porța a datu ordinu să se facă la Belgradu represințări serioșe în privința tendințelor serbărilor dela Kossovo.

Programul serbărei dela Kossovo.

O telegramă din Belgrad comunică planul de călătorie alu Regelui Serbiei pentru serbarea dela Kossovo și pentru ungerea sa ca Rege:

La 14 Iunie v. după amedz sosesc Regele în Krusevac și rămâne acolo până la 17. În 16 după amedz plecă la Rosina, unde are să se construescă o nouă fabrică de praf. În 17 Iunie plecă Regele la Trstenik, de acolo se va abate la Ljubostina, ér de aci se va întorce la Trstenik. În 18 plecă la Kraljevo și rămâne acolo până la 20. În 20 va fi uns în mândstirea Ziza. În 21 se duce la Studenica, în 22 se întorce la Kraljevo, în 23 plecă la Cacak, în 24 la Gorni-Milanovatz, în 25 la Takova, în 26 la Arangjelovatu. În 27 se întorce înderetu la Belgrad. Regentul Ristic, fiindu bolnav, va rămâne în Belgrad. Cercurile din Belgrad voru fi numerosu reprezentate la serbarea dela Kossovo și la ceremonia ungerii. O mare parte din organele guvernului, oficeri, curtea au plecatu deja. În ziua serbării, reședința va fi în doliu cu stéguri negre și se va oficia parastas, la carea va lua parte întreaga garnisonă. Corpul oficerescu va apăre în doliu, stégurile militare voru avé zăbranicu.

SCRILE ȚILEI.

Anul 1848. Cetim în „Românul“ de Lunu: „Astă-zi sunt 41 de ani de când România a renăscut prin voința fiilor săi și prin propășirea timpului și luminelor de libertate. Acum 41 de ani, în 11 Iunie 1848, poporul român avend în fruntea lui omeni, alu căroru merit a fost de a-i pricepe dorințele, voința și puterea, și a spus sie-și și a spus Europei, că voesce să trăiască liberu. Ziua de 11 Iunie 1848 este farul de lumină, care în negurile și îndoelile viitorului a luminat calea patriei și părinților noștri. Salutăm cu românescă și caldă venerațiune memoria acestei țile sfinte și memoria luptătorilor, cari de atunci, dinainte și în urmă lucră, luptară, muriră pentru România și libertatea națiunii române.“

Studii geologice. În „Democrația“ dela 7 Iunie s'a arătat, că dl dr. Uhlig dela Institutul geologic din Viena avea să mērgă în Bucuresc pentru

„Gazeta“ iese în fiecare zi.
 Abonamente pentru Austro-Ungaria
 Pe unu an 12 fl., pe șese luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 Pentru România și străinătate
 Pe unu an 40 franci, pe șese luni 20 franci, pe trei luni 10 franci.
 Se prenumera la toate oficiile postale din intru și din afară și la dd. colectori.
 Abonamentul pentru Brașov:
 La administrațiune, piața mare Nr. 22, etajul I.: pe unu an 10 fl., pe șese luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în casa: Pe unu an 12 fl., pe șese luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Unu esemplar 5 cr. v. a. său 15 bani.
 Atâtu abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

a lua óre-carî informaþiuni dela biroul geologic, în privinþa structurii geologice a arcului carpatic dintre Bucovina, Moldova și Transilvania. Acum anunþă þiarul citat, cã d-lu Uhlig a și sosit în Bucuresc și alaltãeri a mersu împreună cu d-lu Gr. Ștefãnescu pentru a visita colecþiunile biroului geologic, unde au fostu faþã și alþi membri ai acestui serviciu. D-lu Uhlig a studiatu douã ore și jumãtate colecþiunile petrografice și paleontologice adunate de membrii biroului și a fostu încãntat de avuþia în roce și fosile ce a gãsitã acolo. D-sa a mãrturisit, cã nu se aștepta sã întâlnescã aici așa multu materialu geologic. Chiar în sãra aceea d-lu Uhlig a plecatu în Bucovina, unde are sã facã studii pentru rectificarea unor indicaþiuni eronate ale hãrþilor geologice austriace anteriore, dintre care una destul de nouã, aceea a d-lui dr. Paulu. Dupã ce va termina studiile sale în Bucovina, d-lu Uhlig va veni în Moldova și în specialu în judeþul Suceava, pentru a face racordãrile trebuincioase cu Bucovina. D-lu Gr. Ștefãnescu, care a studiatu acestu judeþu, pe lângã indicaþiunile verbale ce a datu d-lui Uhlig, i-a promisã alu insoþi în persoanã în judeþul Suceava; pentru acesta au și fixatã împreună ziua de întâlnire.

**

Alþi lãutãri romãni la Parisu. „Romãnul” aflã, cã în curãndu va pleca din Bucuresc la Parisu o nouã trupã de lãutãri romãni sub direcþiunea artistului Anton Kneisel. Probabilu cã trupa va cânta la „Café de Parisu.”

**

„Neaga” la Parisu. Se dice, cã în curãndu se va juca la teatrul internaþionalu dela expoziþia din Parisu opera „Neaga”, alu cãrei autoru este M. S. Regele Suediei și M. S. Regina Romãniei. Acãstã operã a fostu deja reprezentatã la Stocholm și a obþinutã unã strãlucitã succesu, spune „Democraþia”.

**

Tinerii industriași unguri din Cluþiu s'au hotãritu sã viziteze Expoziþia din Parisu în corpore. În scopul acesta s'a constituitã deja o societate de 20 membri, contribuindu fã-care dintre ei câte 50 fl. Camera comercialã din Cluþiu le va acorda în scopul acesta unã anumitã ajutoru în bani. Se sperã, cã și din cassa oraþului voru primi 100 fl. Tinerii industriași voru pleca la Parisu probabilu în luna lui Septemvre cu trenu separatu. De asemenea voru pleca alte douã cete de vizitatoru ai expoziþiei, una sub conducerea deputatului Hely și alta sub conducerea deputatului Pazmandy.

**

Tãrgul Sf. Petru și Pavelu din estu anu, ce se ține în Sasca montanã, se începe în 4 Iulie n. și se finese cu ziua de 7 Iulie. Înainte de 3 Iulie nimenea nu va fi lãsatu la tãrgu.

**

Pompierii din Braþovu au serbatu asãrã a 5000-a nópte de pazã cu musicã și iluminãþia.

**

La conservatoriulu din Viena s'a ținutã concursul cu elevii abiturienþi în 19 l. c. Juriulu a acordatã *preþulã întâiu unanimã* d-șorei Irena de Brennerberg, (violinã) ficia d-lui primaru alu oraþului Braþov, fosta elevã a dirigentului musiciei oraþãnesci A. Brandner. Felicitãmu pe tãnerã artistã pentru acestu succesu strãlucitu.

**

Regina Romãniei la Londra. „Mémorial diplomatique” spune, cã Regina Elisabeta a Romãniei e invitatã de Regina Victoria a Angliei sã mergã la Londra. Regina Elisabeta va merge în capitala Angliei pe la sfãrșitul lunei Septemvre și i-se va face o primire cãldurosã și respectuosã de cãtrã curtea și tãte clasele societãþii engleze.

**

Expoziþia din Parisu. O telegramã

din New-York spune, cã la 22 Iunie n. au plecatu de acolo nisce vapóre ducãndu 5½ milioane dolãri, bani trimiș de familii Americanilor, caru s'au dus la Expoziþia din Parisu.

Ungurii și armata.

„Erdelyi Hirado” în articolulu sãu de fondu dela 24 Iunie sã plãnge, cã Ungurii nu suntu de ajunsu rãsplãtiþi pentru jertfele cele mari, ce le aducã ei în bani pentru armatã. Ètã ce dice între altele:

Noi nu avemã armatã, ci numai honvedime, care este lipsitã de trupe pentru lucrãri de artã și de artileriã, caru în timpul de astãþi suntu neapãratu necesare pentru suportarea rãsboiului.

Limba nãstrã de statu nu se respectã în armatã, ci au degradatã la simplulu rang de „Muttersprache”. Acãsta este cestiunea, asupra cãreia actuala delegaþiune ungurã ar trebui sã fã cu deosebitã atenþiune. Delegaþiunea ungurã a decretatã deja, cã în școlele militare din Ungaria elevii, — deși nu chiar fãrã nici o excepþiune, dër celu multu numai cu puþine excepþiuni — sã fã cu toþii instruaþi în limba ungurãscã (???)

Dër cu tãte acestea, ce suntemu siliþi a vedã? Vedemã aceea, cã 40% dintre elevii aflãtoru la cele 4 școle militare ungare (?) nu suntu instruaþi în limba ungurãscã, (pentru-cã nu suntu numai unguri. R.) aceste procente suntu încã și mai mari în unele școli militare, cum e d. e. în școlã realã inferiãrã din Kis Marton; vedemã, cã în aceste institute de invãþãmãntu tinerii unguri în primii doi ani tãte le invãþã exclusivã numai în limba germanã... Așadãrã cestiunea educaþiunii militare unguresci (?) și cestiunea invãþãrii limbei unguresci în școlele armatei comune suntu unele din cele mai arãdãtore cestiuni și este o datorinã inomisibilã ca delegaþiunea ungurãscã sã pãșescã energicu faþã cu aceste douã cestiuni...

Va rãmãnã fãia ungurãscã cu ahtulu la inimã.

O conferinþã preoþescã

impreatã cu unã jubileu preoþescã de 50 de ani.

De sub Meseșiu, în Iunie 1889.

Comuna purã romãnescã Pria, situatã sub pãla Meseșului Sãlãgeanu, avu în 11 Iunie n. c. ziua de sãrbãtore solemnã, cãci pe ziua aceea era hotãritu a-se ține de-o parte conferinþã preoþescã din tractulu protopopescu alu Crasnei, condusu cu rarã înþelepciune și devotãmãntu sãntu, de cãtrã Reverendissimulu D-nu Alimpiu Barnoloviciu, vicariulu Silvaniei; de altã parte poporul din acea comunã se îmbrãcase în vestiminte sãrbãtorești și inima-i se scãlda în bucuriã, aflãndu cã zelosulu și binemeritatulu sãu parochu On. D-nu Vasiliu Marincașu are a-și prãsnui cu acea ocaziune binevenitã și jubileulu preoþiei sale de 50 de ani. Nu era mirare dërã pentru ce poporul întregu din comunã cu micu și mare alerga din tãte pãrþile spre sf. bisericã desu de diminãþã, spre a asista la ceremonã jubilarã a reverandulu sãu parochu.

La 7 ore dimineþã vredniculu jubilate, asistãndu preoþii tractuali în frunte cu binemeritatulu bãrbatu alu naþiunii și protopopu tractualu R. D-nu Alimpiu Barboloviciu celebrãrã sf. liturgiã întonãndu cu tãþii la începutulu sf. liturgii „Impãrate curescu”. Sub decursulu sf. liturgii, dupã „Credeu”, tãnerulu, dërã zelosulu preotu din Cizeru Aur. Oriãnu — fiindu alesu ca predicatoru de conferinþã trecutã — ținu o cuvãntare cãtrã poporã, arãtãndu relele și urmãrile triste ce urmãzã din „sudalmã și injurãturã”, ceea ce fiindu jãrte acomodatã și bine

formulatã fũ ascultatã cu mare devoþiune și atenþiune; èrã la finitulu sf. liturgii preã venerandulu jubilate Vas. Marincașu pãșindu din altariu înainteã poporulu, prin o vorbire ocașionalã plinã de sentimentu, storcãndu lacrãmi din ochii ascultãtorilor, aratã cu colorã vii luptele și pedecile, prin carã a avutã a trece, ținãndu în drãpta-i stindardulu creștinismulu în cursulu celoru 50 de ani ai preoþiei sale.

„Mi-aducã aminte — dice preã demnul jubilate cu lacrãmi în ochii sãi — cã în timpul de tristã memoriã din 1848 eramã preotu tãneru, plin de rãvnã ca se intru în luptã, în care se va decide libertatea și mãntuirea scumpului meu neãmã romãnescu din cãtușele robiei seculare . . .

Atuncã am ameninãtã fostu gonitã și maltratãtã pentru iubirea arãtatã faþã de neãmulu și sãngele meu. Viãþã-mã era mai tare periclitãtã și mai puþinã scutitã de atacurile dușmanulu, decãtu a fierelorã sãlbaticã din codrulu pustiu”.

Finindu-și jubilatele vorbirea-i pãtrunãdãtore, pãșesce înainte-i R. D. A. Barboloviciu și cu elocinþã rarã și dulce ca mierea prin o alocuþiune însufleþitã bineventãzã pe jubilate, implorãndu dela Dumneșeu darulu și binecuvãntãre cerescã peste activitatea preoþescã de 50 de ani, accentuãndu în deosebi, cã „a fostu luminã adevãratã și sare curatã” în parochia d-sale în mijloculu turmei sale pãstorite cu mare prudenþã, cãci ca unã adevãratã pãstoru sufletescu n'a datu ansã nimãnu și nici cãnd sã se scandalizeze, sãu sã se împedece din vina sa în brușii pãcatelorã, ci prin purtãrea-i corectã și înþeleþiune a condusu turma-i încredinãtã spre pãșuirea vieþii vecnice; în fine provocãnd pe fraþii preoþi ca prin sãrutãre frãþescã, èrã pe poporul credinciosu ca prin sãrutãre de mãnã sã primescã binecuvãntãrea preoþescã a jubilatei; întonãndu-se „Doxologia”, poporul credinciosu plin de mãnãgãiere sufletescã se depãrtã le ale sale, èrã preoþimea tractualã pentru începerea conferinþei preoþesci descinde la școlã, unde în sala spaþiosã a școlii celei frumõse nou edificate de pãtrã — pentru a cãrei edificare jubilatele preotu are merite nedisputãverã — prin unã discursu bine simþitã și însufleþitoru R. D. A. Barboloviciu, protopopulu tractualu, deschide ședinþã sinodulu tractualu.

Dupã ce s'a datu cetire disertaþiunii despre „Primatul Pontificelului romanu” elaboratã prin condeiulu dibaciu alu tãnerulu preotu din Marinã, Laurenþiu Sima, R. D. protopopu relatãzã despre starea moralitãþii poporulu din tractu precum și despre defecþele și lipsele esperiate cu privire la superedificãtele bisericesci-școlare din tractu. Conferinþã cu bucuriã ia actũ despre micșorãrea viþiilor, precum e „concubinãtul și beþia” între poporul plugãru, constatãndu-se numai unde și unde cãte unã casũ sporadicã, s'a accentuatã mai departe urgiþã reedificãrii școlilor din Horotã Malu și Peceiu, precum și a bisericilor din Sigũ și Bãnișorũ și reparãrea edificiului casei parochiale din Sigũ, aflãndu se celelalte tãte în stare bunã.

Asemenea s'a constatatũ cu ocaziunea luãrii esamenelorã de vãrã progresu excelentũ în școlele confesionale gr. cat. din Crasna, Cãþelulu romãnu, Cizeriu, Hurezũ, Bãnișorũ și Peceiu, mediocru s'a datũ în Horvatũ, Stãrciu, Pria și Sigũ, èrã debilitũ în Malu, Sieredeiu și Marinã; totodatã s'a debãtutũ în conferinþã cauza progresulu ori regresulu în școlele respective, și s'a aflatũ a fi dibãcia și zelulu respectivilorã d-ni invãþãtoru, caru pe lângã tãtã indolenþã pãrinþilorã, cu tãte cã elevii cercetãzã neregulatũ școlã, totuși decã respectivulu invãþãtoru e consciu despre sublimã-vocaþiune la care e chematũ, împlinindu-și cu scumpãtate datoria de instructoru alu poporulu, pãte, ba chiar în faptã și arãta progresu frumõsu, cei-

inalþã nimbulu și respectulu peste kolegii sãi.

S'a relatãtũ cu bucuriã despre înfiinþãrea granãrelorã bisericesci în mai multe locuri.

Mai departe s'a debãtutũ în sinulu conferinþei cauza grãdinilorã de pomãritũ, și s'a accentuatũ, cã de acum înainte sã se punã în școlã mai mare pondũ pe studiulu economiei, asemenea preoþii sã se îngrijescã, ca la fiãcare școlã sã se afe grãdinã de pomãritũ, unde elevii practice sã se ocupe cu altoitulũ, — aceea sã fã bine îngrãditã și arãngiatã, cãci pe viitorũ pãmele au de a servi ca articulu de comerciu fãrte rentabilũ pentru poporulã plugãru.

(Va urma).

Corespondenþã „Gaz. Trans.”

Din nordulu Transilvaniei, Iunie 1889.

În 10 Iunie a. c., a douã ði de Rosalii, pe la 10 ore sãra m'am pomenitũ și eu cu familia mea în Șintereagũ, unde s'a ținutũ o petrecere de vãrã, care s'a arãnjatũ prin cãþiva junu, în frunte cu d-lu Pompei Fãgãrãșianũ, teologu absolutu, în curtea ospãtãrii de acolo.

Au luatũ parte vre-o 50—60 persoane din jurũ.

Intratulu a fostu 53 fl. v. a. din caru 28 fl. spese; profitu curatũ 25 fl. în favõrea bisericii gr. cat. din Șintereagũ.

Tinerimea și-a petrecutũ bine. S'a jncatũ și o „Romanã”.

Cu mãndriã naþionalã am onõre a amentu, cã dintre seculu frumõsu d-na Maria Juga, tãnerã preoþesã din Arcalia, și d-șorele: Lucretia Rusu din Chintelnicu, Maria Cupșia, din Odorheiu, Ana Tirgovețu din Mãgerușu, Lucretia Moldovanu din Bileagũ, Flõrea Belciugũ din Borgo-Tiha, Lucretia Sigeartũ din Șintereagũ, și d-șõra Balũ din Ilva mare s'au prezentãtũ în costumũ naþionalu.

Dintre familiile participante însemnũ pe domni: Michailu Fãgãrãșianũ, dela Teure, Iosifũ Balũ din Ilva mare, Petru Muresianũ dela Deeșu, Ioãnu Cupcea dela Mãgherușu, și Ilie Juga dela Arcalia.

Șireganulu.

Literaturã.

Gramatica limbei romãne, întocmitã pentru școlele secundare și civile, de Nicolau Pilþia, profesoru la gimn. romãnu gr. or. din Brașovũ. Ediþiunea a douã îndepãtatã. Brașovũ, 1889. Editura tipografiei Alexi. — La edarea acestei nouã ediþiuni a Gramaticii limbei romãne, autorulu a introdusũ în privinþã cuprinsulu și a împãrþirii materiei unele îndreptãri și îmbunãþãiri, caru contribuie multũ la ridicãrea valõrii acestei gramaticii. Așa de esemplu autorulu întrebunþezã ortografiã „Academiei romãne” din Bucuresc, care pe timpul edãrii primei ediþiuni, la 1881, încã nu-și stabilise ortografiã sa actualã, ba în unele privinþe a mersũ și mai departe, negreșitũ în favõrea ușurãrii și corectãþii scrierei. Afãrã de asta d-lu autoru a ținutũ sãmã nu numai de esperienþã propriã, cãștigãtã dela edarea primei ediþiuni încõce, ci și de observaþiunile binevoitõre ale unorã bãrbaþi de specialitate, fãcute cu privire la prima ediþiune parte în scrisũ, parte prin graiu. Metoda însã a pãstrãtũ intru tãte ca în ediþiunea primã. Pe lângã alte îmbunãþãiri esenþiale introduse în acãstã a 2-a ediþiune, observãmu, cã d-lu autoru a adoptãtũ unele numiri, adecã unii termini tehnici, caru în gramaticile romãnesci de dinõce pãnã acum nu se cuprindũ. Așa d. e. verbele le numesce: verbe active (transitive), verbe neutre (netransitive); apoi: articulu propriu, și nepropriu èr nu articulu primaru și articulu secundaru etc. Bãrbaþii competenþi vor da de sigurũ acestei nouã ediþiuni a gramaticii d-lui Pilþia atenþiunea cuvenitã de recomandatũ fiindũ (gramatica) nu numai pentru școlã, ci și pentru priãþi.

Rãscõla Sãtenilorũ din primãvera anulu 1888, de A. Beldimanũ, fostu ministru plenipotenþiaru. Cu o hartã specialã a regiunilorã rãsculate. Bucuresc, 1889. Formãtũ mare 8º de 182 pag. Preþulu 3 lei. Toþi Romãni, caru se aflã în poziþiune de a complecta materialulu de fãpte, documente și alte dovedũ adunate

în scrierea de față, cu privire la urzela cunoscutei rescôle a țeranilor din România, sunt rugați a-le comunica d-lui auctor în Bucuresci (Strada Speranței, 24.) Cartea va interesa de sigur pe or- ce Român, care voese a avé cunoscința de relele interne și de uneltirile străine, ce pot fi în stare a răscula pe țeran.

Mulțămită publică.

În urma apelului de data 1 Decembre 1888, ce a făcutu comitetul parochial din Cernatu Săcelor la amicii culturii din România spre a colecta ajutoru de bani pentru ridicarea unui edificiu școlar român corăspunătoru legilor existente în Cernat — au început a ne sosi dela unii Domni colectanți listele dimpreună cu sumele colectate.

Deci comitetul parochial își ține de cea mai urgentă datorință a chita sumele primite pe calea diaristică manifestându profunđa mulțămită și via recunoscință publică atât bunilor Domni amicii colectanți, cât și marinimosilor Domni contributori, cari n'au pregetat a ne ajuta în momente atât de critice la susținerea vașei și caracterului național al școlii noastre române din Cernat.

Respectabilele nume ale Domnilor colectanți și contributori se vor păstra spre memorie în archiva școlii noastre.

Sumele primite până la eventuala întrebuintare s'au elocată și se vor eloca cu libelul Nr. 2045 la institutul „Albina” în Brașov spre asigurare și fructificare.

Listele în care se află înscrși contributori dimpreună cu sumele incasate, cât și cele în care nu s'ar afla înscrși nici unul — ne rugăm a se retrimit prin post la adresa *Comitetului parochial din Cernat, Comitatul Brașov, poșta ultimă Hoszofalu, spre deplină asigurare și esactă controlă.*

Comitetul parochial
G. Urdea, paroch, ca președinte.

Urméză publicarea colectelor :

1. Cu lista Nr. 11 prin Domnul General *Adrian* din *Bucuresci* am primit dela D-nii: *Adrian*, Gener. lă 20 lei. *Emanoil Miclescu* avocatul 10 lei. *D-na Elena Adrian* 20 lei. *D-lă Petre Cernătescu* deputat 10 lei. Suma 60 lei noi.

2. Cu lista Nr. 16 prin Domnul *D. R. Cordescu*, Director în *Bucuresci*, dela D-nii: *Daniel R. Cordescu* profesor 2 l. *D-na Alexandrina Cordescu* soția 2 l. *D-sora Aurelia Cordescu* fiică 1 l. *D-lă Michail Cordescu* fiu 1 l. *D-sora Lucreția Cordescu* fiică 1 l. *D-sora Cecilia Cordescu* fiică 1 l. *D-lă Ciceron Cordescu* fiu 1 l. *D-sora Silvia Cordescu* fiică 1 l. *D-sora Dominica Cordescu* fiică 1 l. *D-lă Marin Dimitrescu*, profesor 2 l. *Iacob Țarog* student 1 l. *D-lă Alecsandru Popp* student 1 l. *D-lă Octavian Ligoșian* 1 l. *Anonim* 1 l. *D-lă Ioan Mircea* 1 l. Suma 20 lei noi.

3. Cu lista Nr. 17 prin Domnul *I. Colțescu* din *Bucuresci* am primit: *Dela D-lă Ioan Colțescu* 5 l. *D-nele: Ecaterina Colțescu* 5 l. *Elena Colțescu* 5 l. *D-sorele: Mari Colțescu* 5 l. *Susana Colțescu* 5 l. *D-nii: Ioan I. Colțescu* 5 l. *Nicolae Cioflec* 5 l. *M. Theodorescu* 5 l. Suma 40 lei noi.

4. Cu lista Nr. 25 prin *D-lă Petru B. Borog*, Comersant în *Bucuresci*, am primit dela d-nii:

D. Andreescu 5 lei, *Petru B. Borog* 20 l., *G. I. Babeș* 5 l., *I. N. Moldovan* 3 l., *I. G. D.* 5 l., *D. M. Bragadir* 5 l., *I. P. Crețoiu* 5 l., *Ioan Ștefănescu* 2 l., *Thoma Constantin* 2 l., *Ioan Popovici* 2 l., *M. S.* 2 l., *S. N. Căciulescu* 3 l., *Ioan I. Gologan* 2 l., *Gheorghe Iliescu* 2 l., *Iorgu Anghel* 2 l., *M. Ferest* 2 l., *Mirea* 2 l., *Ghiță Vasilescu* 3 l., *E. Ionescu* 2 l., *A. Șeitan* 10 l., *Nicolae Dumitru* 4 l., *A. Engel* 2 l., *S. Constantinescu* 2 l., *Petrache Ioan* 4 l., *G. H. Naumescu* 5 lei. Suma 101 lei noi.

5. Cu lista Nr. 27 prin *D-lă Dimitrie Domnișor* profesor în *Bucuresci* am primit dela d-nii:

Apostol Chiriacescu prof. 5 lei, *Dimitrie Domnișor* 5 l., *Petre Andreescu* 2 l., *G. Ioanțescu* 1 l., *Ang. Demet.* 50 b., *Ioan B. Puricescu* 5 l., *Thoma N. Dimischtru* 1 l., *Dumitru Ionescu* 2 lei. Suma 21 lei 50 bani.

6. Cu lista Nr. 8 prin *D-lă Nicolae Stoicescu* comersante în *Ploesci* am primit dela d-nii: *Nicolae Stoicescu* 20 l., *Constantin Filip* 5 l., *Anonim* 1 l., *A. Lambadarides* 5 l., *C. G. Fotescu* 5

lei., *G. F. Stănescu* 4 lei. Suma 40 lei noi.

7. Cu lista Nr. 45 prin *D-lă Ștefan Beloiu* comersant în *Brăila* am primit dela d-nul *Ștefan Beloiu* 20 lei. Suma 20 lei noi.

8. Cu lista Nr. 78 prin *D-lă prof. Stroe Belloiescu* din *Berlad* am primit dela d-nii:

Stroe Belloiescu 70 lei, *Ioan Simionescu* 5 l., *Solomon Haliță* prof. 2 l., *Lazar Bistrițianu* 10 l., *George Ghimbășianu* prof. 5 lei, *Ștefan Neagoe* prof. 5 l., *Vlad Beloiu* elev. 3 l., *d-na Stana S. Belloiu* din *Cernat* 100 lei. Suma 200 lei noi.

9. Cu lista Nr. 49 prin *D-nul Ilie Sânceleanu* profesor în *Craiova* am primit dela d-nii:

Ilie Sânceleanu 75 cr., *d-na Elena Socoteanu* 75 cr., *d-lă Nicolae Vintilescu* 75 cr., *d-na Sallarina Vintilescu* 75 cr. Suma 3 fl. v. a.

10. Cu lista nr. 61 prin *D. Ștefan Emilian* prof. la univers. din *Iași* am primit:

Dela d-nii Ștefan Emilian 5 l., *D. Grigorievici* 1 l., *Anonim* 1 l., *Anonim* 1 l., *X. 1 l.*, *X. 1 l.*, *Constantinescu* 2 l., *X. X. 2 l.*, *I. 1 l.*, *Gălățianu* 2 l., *C. Rosin* 50 bani, *L. Florescu* 1 l., *Ioan Ant. Dărzău* 1 l. 50 bani, *Constantin Grigorescu* 1 l. *Christ. N. Nicolau* Suma 22 lei n.

11. Cu lista Nr. 51 prin *D-lă Ioan Faur* profesor din *Craiova* am primit:

Dela d-nii Ioan Faur 20 l., *Ioan Bombăcilă* 5 l., *S. C. Mateiescu* 5 l., *M. B. Calloian* 5 l., *G. P. Constantin* 5 l., *Em. Burbea* 2 l., *Al. Giorocian* 3 l. Suma 45 lei.

12. Cu lista nr. 50 prin *D-lă Simeon Mihălescu* profesor în *Craiova* am primit:

Dela d-lă Simeon Mihălescu suma de 1 fl. v. a.

13. Cu lista nr. 71 prin *D-lă Ștefan Blebea* arăndaș din comuna *Dudesci* am primit:

Dela d-nii Ștefan S. Blebea 40 l., *Ioan Ardelă* 4 l., *George Flanșea* 3 l., *Ioan Moroian* 2 l., *Dumitru Dancilă* 3 l., *Dumitru Gasa* 4 l., *Radu Filip* 2 l., *Ghiță Firu* 3 l., *George Vasiliu* 3 l., *Maria Moldor* 2 l., *Dumitru Sasu* 4 l. Suma 70 lei noi.

14. Cu lista nr. 40 prin *D-lă Neagoe Burduloiu* comersant în *Brăila* am primit:

Dela d-nii Neagoe Burduloiu 200 l., *Z. C. Zamfirescu* 100 l., *Ioan I. Burduloiu* 20 l. Suma 3.20 lei.

(Va urma).

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS“
(Serviciul biurolui de corresp. din Pesta)

Declarația contelui Kalnoky.

Viena, 26 Iunie. În ședința ce a ținut-o comisiunea bugetară a delegațiunei austriace, ministrul de externe a dat următoarele deslușiri asupra situațiunei din afară. **Kalnoky** nu consideră pacea nicidecum ca amenințată, deși situațiunea se clatină.

Cu privire la *România* ȳice, că este neesactă părerea, că noul minister ar fi ostil față cu *Austro-Ungaria*. Precum de puțin îndreptățit e părerea, că cabinetul *Brătianu* a fost austrofil, totu așa de puțin se pôte ȳice că cabinetul *Catargiu* este rusofil.

În ce privește *Serbia*, noi cu liniștea celui tare, care se cuvine unei mari puteri, trebuie să păstrăm credincios principiul neamestecului în afacerile ei interioare, precum și pozițiunea ce am luat-o până acuma față cu țările balcanice; numai atunci, când cu totă bunăvoința noastră nu vor mai fi date garanțiile, ce le trebuie să le cerem, vom ști ce să facem spre a observa și a apăra interesele noastre, ori cum ar fi.

Este lucru neîndoios, că toți monarchii au intențiună pacifice. *Austro-Ungaria* n'are nici o intențiune rășboinică. Raporturile monarchiei noastre cu *Germania* s'au consolidat așa de mult, încât nu mai e de lipsă de a da nouă asigurări. De altmintearea în scurtu timp se va oferi ocașiunea de a întări din nou legătura de amicită

prin întelnirea monarchilor (*Francisc-Iosif* cu împăratul *Wilhelm*). În ea posedem unu aliatu totu așa de sigur, precum pôte elu conta sigur pe noi. Politica noastră orientală este corectă și deșinteresată.

În fine declară contele *Kalnoky*, că nu există nici unu stat cu care *Austro-Ungaria* nu ar sta în raporturi amicabile, de totu normale, că prin urmare stă și cu *Rusia* în raporturi amicabile.

Belgrad, 26 Iunie (din isvoru sêrbesc). După raporturile oficiale sosite aici, au izbucnit **turburări în Novibazar**. Se anunță că patru begi au alungat pe prefecți și organiză corpuri de voluntari. Pentru restabilirea ordinei se ȳice că au fost trimise două batalione turcesci. Aceste trupe se luptă acuma cu bândele organizate de begi revoluționari. Până acuma nu se șie încă nimic decă s'a suprimat ori nu răscola. Toți Sêrbii cari se află în *Novibazar* au fost areștați.

DIVERSE.

Cultura, care cuprinde totă lumea.

Pe erna viitoare *Egiptenii* vor avé bucuria să călătorască dela monumentalele piramide până la *Kairo* pe tramwaiul cu abur. Kedivul a și acordat unei societăți dreptul de clădirea liniei.

Mamă, bună, străbună — și copilul.

Duminecă în săptămăna trecută s'a cununat în *Viena* la *Mariahilf* o păreche tineră. Cu ocașiunea această mirăsa cea forțe tineră, a fostă înșoțită până la biserică de mama, buna și străbuna ei. Nu numai bunica, dăr și străbuna sunt sănătoșe și voinice.

Iubire târșă.

Se șie din *Paris*: Renumitul pictor *Meissonier*, unu dușman neîmpăcat al femeilor, s'a logodit la 15 crt. cu d-sora *Besançon*, o bălăie de frumșă rară. *Mirele* este aprpe de trei ori mai bătrănu ca mireșă. Totuși se susține, că se iau din dragoste, cunoscința li-se trage dela o vizită, ce făcu mireșă în atelierul „tinerului.”

Cum se câștigă bani.

Pe piața *Maubert* din *Paris*, lângă scările de unde trec la *bulevardul Saint-Germain*, în totă dimineața la 7 ore se ține „bursa de mcuri de țigar.” „Cercetătorii bursei” își țin „marfa” în petece de hârtă. Făcarea aduce la țargu mcurile strinșe în țina trecută dinaintea cafenelelor, pe bulevarde și așa mai departe. Unii se mulțimescu cu schimbare, alții cu cumpărare de o cantitate mai mică pentru trebuințele lor private. *Neuțătorii* cei mari (*rattisseurs*) cumpără totu ce capătă, de comun funtul cu unu franc. Aceștia curăță tutunul, îl coloreșcu și îl usucă, după aceea îl tăiă cu nișe mașini anume, mic. *Productul* câștigat în chipul acesta se vinde în pachete, pe ascuns, ca „tăbacu de contrabandă”, funtul cu 3—4 franci (în monopolu costă funtul 5 franci). După datele prefecturei de poliție, în *Paris* se află 1500 stringători de mcuri. La acștia se adaugă chelnării, măturătorii stradelor și alții, cari nu stringu din profesiune, ci ca s'și facă unu alu doilea câștig.

Totu pe piața *Maubert* înfloreșcu unu institutu de artă particulară, numit de comun „*Academia Sylvain*.” *Tata Sylvain* instrușcă pe cântăreții de peulițe. Dece lecțiuni cu ¼ franc (10 cr.) sunt de ajuns ca să învețe pe fiecare a mornăi cântecele cele mai noue. Cum se instrușcă, nu se întrebă, pentru că mltora din acești cântăreți li-se aruncă monede de aramă, ca să tacă. Pe cei, cari n'au voce de loc, *Sylvain* îi înveșcă viora, ghitare, ori mandolina, ba le împrumută și instrumentele. De altmintearea unii din cântăreții lui *Sylvain* au dus-o și mai departe, ajungându pe în-

cetul cântăreți și cântărețe renumite în concert. În *Paris* sunt și actori înșemnați, cari și-au început cariera prin aceea, că au început să joce piese mici câte doi-trei prin curțile atelierelor celor mari.

Nu departe de *Academia Sylvain*, o italiană, *Celesti Mariotti*, ține unu institutu, în care dă instrucțiă, cum să se dea cu cărțile, cum să cauți de norocu și altele, meserii cu cari se umblă pe la țerguri. Inșai piața *Maubert* a fost unu cuartir de fructe al stringătorilor de șdrnțe.

Lipitorea barometru. Doriți să aveți unu barometru esactu și eftin? „*Gazeta Dobrogei*” ne dă următorul sfat: Puneți o lipitore într-o sticlă transparentă de capacitate de jumătate litru; ea să fie mai multă largă decât îngustă. Acoperiți gura ei cu o bucată de stofă rară și veți avé unu barometru escelent care nu va costa și nu va cere vr'o altă îngrijire, decât să'i reînouiți apa la fiecare două-spre-dece seu cinc-spre-dece țile. Decă lipitorea va fi ghemuită pe lângă ea și nu se va mișca în fundul sticlei, va fi timpu frumos. Decă lipitorea se sue la suprațea apei, va fi timp rău, va ploa. Decă lipitorea alergă în sticlă cu o iuțelă tare, va fi vântu mare tare. Decă lipitorea tresare într'unu modu spasmodicu, va fi furtună.

Cursul țlei Brașov

din 26 Iunie st. n. 1889.

Bancnote romănesc	Cump.	9.42	Vând.	9.44
Argint romănesc	-	9.38	-	9.41
Napoleon-d'or	-	9.42	-	9.46
Lire turcesc	-	10.65	-	10.70
Imperial	-	9.65	-	9.70
Galben	-	5.58	-	5.62
Scris. fonc. „Albina” 6%	-	102.—	-	—
„ ” 5%	-	98.59	-	99.—
Ruble rusesc	-	122.—	-	123.—
Discontul	-	6 1/2—8%	-	pe anu.

Cursul la bursa de Viena

din 25 Iunie st. n. 1889.

Renta de aur 4%	-	100.60
Renta de hârtă 5%	-	94.75
Imprumutul căilor ferate ungare	-	143.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	-	100.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	-	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	-	112.60
Bonuri rurale ungare	-	104.90
Bonuri cu clasa de sortare	-	104.90
Bonuri rurale Banat-Timiș	-	104.90
Bonuri cu cl. de sortare	-	104.90
Bonuri rurale transilvane	-	104.90
Bonuri croato-slavone	-	105.—
Despăgubirea pentru dijma de vinu unguresc	-	100.—
Imprumutul cu premiul unguresc	-	139.—
Losurile pentru regularea Tisei și Șeghedinului	-	126.25
Renta de hârtă austriacă	-	83.—
Renta de argint austriacă	-	83.80
Renta de aur austriacă	-	108.95
Losuri din 1860	-	141.—
Acțiunile băncei austro-ungare	-	905.—
Acțiunile băncei de credit ungar.	-	312.25
Acțiunile băncei de credit austr.	-	301.—
Galbeni împărătesc	-	5.66
Napoleon-d'or	-	9.46
Mărci 100 imp. germane	-	58.25
Londra 10 Livressterlinge	-	119.31

Editor și Redactor responsabil:
Dr. Aurel Mureșianu.

„ALBINA”,
Institut de credit și de economii
Filiala Brașov
ESCOMPTEZA RIMESSE BUNE
cu 6%,
acordă împrumuturi cambiale cu 6 1/2%—7%, cari pelângă o reducere corăspunătoare a sumei cambiului și întru câtu starea numerariului din cassă ar permite, se pot și de mai multe ori prolongi.
Informațiuni mai de aprpe se pot lua țilnic în biroulu institutului, piața No. 90 dela 8—2 ore d. a. 874

Ultima săptămână

Tragerea deja în 15 (27) Iunie.

LOTERIA

Câștigul principal 60,000 fl.

Prețului unui los 2 fl.

Losuri se cumpără: la Direcțiunea loteriei în Budapesta (Pesta, oficiul vama-
malu principalu semi-etagiu), — la toate oficiile de loterie, sare și de dare, la
cele mai multe oficii postale, la „Mercur” în Viena, și la debitanții de losuri
însărcinați cu vânzarea lor în toate orașele și localitățile mai însemnate.

Direcțiunea loteriei reg. ung.

Budapesta. 1 Maiu 1889.

Alecsandru de Mariássy,
consilieru de secțiune în ministeriul reg. ung.
de finanțe și directoru alu loteriei.

Licitațiune minuendă.

Pentru repararea și preschimbarea unor lucruri dela biserica
rómână gr. or. din comuna **Rêsnovü** protopresbiteratulü Branului,
prin acêsta se escrie concursü de licitațiune minuendă pe ziua de
24 Iunie v (6 Iulie) a. c. dimineața la 10 ore, cu prețulu de esclamare
470 fl. 86 cr. v. a. conformü planului și preliminarului de spese.

Atâtü condițiune câtü și preliminarulü se potü vedea la sub-
scrisulü președintu alu comitetului parochialü.

Numai aceia dintre concurenți vorü putea licita, cari vorü de-
pune unü vadiu de 10%, totü asemenea și cei cari vorü trimite oferte,
numai acelea se vorü considera, care vorü fi provêdute cu acelü vadiu.

Comitetulü parochialü își rezervă dreptulü a alege dintre con-
curenți pe care va voi.

Rêsnovü, în 25 Maiu 1889.

George Proca,
președintele comitetului parochialü.

98,3—3

ABONAMENTE

la „GAZETA TRANSILVANIEI”

Prețulu abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni 3 fl. —
Pe șese luni 6 fl. —
Pe unü anü 12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni 10 fr.
Pe șese luni 20 fr.
Pe unü anü 40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminică.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe anü 2 fl. —
Pe șese luni 1 fl. —
Pe trei luni 50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe anü 8 franci.
Pe șese luni 4 franci.
Pe trei luni 2 franci.

Abonamentele se facü mai ușorü și mai repede prin
mandate postale.

Domnii, cari se vorü abona din nou, se binevoiescă
a scrie adresa lămuritü și a arăta și poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de statü r. u. valabilü din 1 Iunie 1889.

Budapesta—Predealü				Predealü—Budapesta				B.-Pesta-Aradü-Teiuș				Teiuș-Aradü-B.-Pesta				Copsa-mică—Sibiu			
Tren de per-sone	Trenü accelera-tü	Trenü omni-bus	Trenü mixt	Tren de per-sone	Trenü accelera-tü	Trenü mixt	Trenü omni-bus	Trenü omni-bus	Trenü de pers.	Trenü de pers.	Trenü mixt	Trenü de pers.	Trenü mixt	Copsa-mică	Sibiu	Copsa-mică	Sibiu		
Viena	11.—	8.—		Bucuresci		7.30	*	Viena	11.—	3.40	Teiușü	11.24	3.—	1.42	Copsa-mică	2.05	4.35		
Budapesta	8.31	2.—	3.10	Predealü	4.40	1.14	5.03	Budapesta	7.40	9.30	Alba-Iulia	11.59	3.34	2.32	Șeica mare	2.38	5.05		
Szolnok	11.20	4.05	7.22	Timișü	9.12	1.45	6.22	Szolnok	10.42	12.38	Vințulu de josü	12.30	4.10		Lómneșü	3.22	5.46		
P. Ladány	2.22	5.46	5.52	Brașovü	—	9.41	7.23	Aradü	3.53	5.36	Șibotü	1.01	4.43		Ocna	8.—	3.46		
Oradea-mare	4.18	7.01	8.46	Feldiöra	4.54	10.17	7.07	Glogovașü	2.17	4.29	Orăștia	1.32	5.13		Sibiu	8.35	4.18		
Várad-Velenceze		7.11	9.18	Apașü	5.37		7.44	Gyorok	2.37	4.41	Simeria (Piski)	2.03	5.47	Sibiu-Copsa-mică					
Fugyi-Vásárheli			9.27	Ágostonfalva	6.15		8.09	Paulișü	3.37	5.05	Deva	2.52	6.27	Sibiu	2.30	9.10	9.50		
Mező-Telegd		7.41	10.21	Homorodü	6.43		8.29	Radna-Lipova	4.05	5.17	Branicica	3.23	6.54	Ocna	3.04	9.37	10.14		
Rév		8.16	11.38	Hașfalëu	7.31		9.07	Conop	4.27	5.38	Ilia	3.55	7.20	Lómneșü		10.05	10.40		
Bratca			12.16	Sighișóra	9.33		10.34	Bérvava		6.05	Gurasada	4.08	7.32	Șeica mare		10.40	11.10		
Bucia			12.54	Elisabetopole	10.02		11.09	Soborșinü		6.23	Zamü	4.44	8.03	Copsa-mică		11.09	11.35		
Ciucia		9.05	12.54	Mediașü	11.04		11.35	Zaimü		7.55	Radna-Lipova	6.27	9.27	Cucerdea-Oșorheiu-					
Huiedin		9.35	3.11	Copsa mică	11.24		12.19	Gurasad.		8.26	Ilia	6.47	9.46	Reghinulü säsescü					
Stana			3.40	Micăsasa	11.39		11.59	Ilia		8.47	Branicica	7.28	10.20	Cucerdea	3.05	10.20	3.25		
Aghiriș			4.15	Blașiü	11.57		12.15	Branicica		9.11	Deva	7.43	10.34	Cheța	3.35	10.50	3.58		
Ghirbëu			4.36	Crăciunelü	12.30		12.43	Deva		9.42	Simeria (Piski)	7.59	10.50	Ludoșü	3.51	11.11	4.15		
Nădășel			4.58	Teiușü	12.45		12.55	Simeria (Piski)		9.59	Orăștia	8.28	11.16	M.-Bogata	4.06	11.20	4.41		
Clușiü		10.35	5.26	Aiudü	1.13		1.07	Orăștia		11.—	Aradü	8.42	11.30	Șernutü	4.43	11.57	5.28		
Apahida	11.02			Vințulu de susü	2.18		2.11	Șibotü		11.29	Szolnok	9.20	12.05	Sănpaulü	4.58	12.12	5.44		
Ghiriș	11.23			Uióra	2.48		2.33	Vințulu de josü		12.02	Budapesta	2.22	5.10	Mirașteu	5.21	12.36	6.08		
Cucerdea	12.44			Cucerdea	2.56		2.40	Alba-Iulia	8.55	12.19	Viena	6.—	3.15	Oșorheiu	5.40	12.55	6.27		
Uióra	1.27			Ghirișü	3.14		2.46	Teiușü	9.54	1.06		1.40	6.05	Reghinulü-säs.	6.—	4.58	—		
Vințulu de susü	1.34			Apahida	4.01		3.27	Simeria (Piski)-Petroșeni				Petroșeni-Simeria (Piski)							
Aiud	1.42			Clușiü	5.28		4.47	Simeria		6.47	11.54	Petroșeni	9.36	4.26	Reghinulü säsescü-				
Teiușü	2.07			Nădășelü	5.56		5.08	Streiu		7.40	12.37	Banița	10.17	5.12	Oșorheiu-Cucerdea				
Crăciunelü	2.26			Ghirbäu	7.06		8.36	Hașegü		8.51	1.28	Crivadia	10.58	5.55	Reghinulü-säs.	8.25	8.—		
Blașiü	3.11			Aghireșü	7.22		9.32	Pui		10.02	2.23	Pui	11.42	6.41	Oșorheiu	6.45	12.15	10.20	
Micăsasa	3.24			Stana	7.37	6.11		Crivadia		11.02	3.11	Hașegü	12.23	7.26	Mirașteu	7.05	12.35	10.39	
Copsa mică	3.54			B. Huiedin	8.03		10.11	Banița		11.50	3.53	Streiu	1.12	8.14	Sănpaulü	7.28	12.58	11.02	
Mediașü	4.09			Ciucia	8.24	6.43		Petroșeni		12.30	4.25	Simeria	1.51	8.50	Șernutü	7.50	1.19	11.23	
Elisabetopole	4.39			Bucia	9.04	7.12		Aradü—Timișóra				Timișóra—Aradü				M. Bogata	8.23	1.49	11.53
Sighișóra	5.11			Bratca	9.20		12.50	Aradü		6.12	4.12	Timișóra	6.25	1.15	Ludoșü	8.31	2.02	12.06	
Hașfalëu	5.45			Rév	9.37		1.19	Aradulü nou		6.36	4.38	Merczifalva	7.19	2.04	Cheța	9.12	2.18	12.22	
Homorodü	6.12			Mező-Telegd	9.55	7.51	2.—	Németh-Ságh		7.01	5.01	Orczifalva	7.46	2.26	Cucerdea	9.44	2.46	12.50	
Ágostonfalva	6.39			Fugyi-Vásárheli	10.20	8.17	3.04	Vinga		7.30	5.29	Vinga	8.15	2.56	Simeria (Piski)-Unied.				
Apatia	7.13			Várad-Velenceze	10.47		3.36	Orczifalva		7.55	5.47	Németh-Ságh	8.36	3.13	Simeria (Piski)				
Feldiöra	8.37			Oradea-mare	10.57		3.52	Merczifalva		8.13	6.04	Aradulü nou	9.11	3.51	Cerna				
Brașovü	9.45	5.32		P. Ladány	11.04	8.42	4.03	Timișóra		9.04	6.50	Aradü	9.27	4.05	Uniedóra				
Timișü	1.55			Szolnok	11.19	8.47	4.47	Ghirișü—Turda				Turda—Ghirișü				Simeria (Piski)			
Predealü	2.53	6.15		Budapesta	1.19	10.08	7.30	Ghirișü		9.33	4.19	Turda	8.29	3.19	Uniedóra				
Bucuresci	3.28	6.47		Viena	3.31	11.51	11.51	Turda		9.54	4.40	Ghirișü	8.50	3.40					
	9.35	11.50			6.30	1.55	7.45	Sighișóra—Odorheiu				Odorheiu—Sighișóra							
					1.40	7.15	6.05	Sighișóra		6.05	Odorheiu	6.—							
								Odorheiu		9.12	Sighișóra	8.56							

Notü: Numerii încuadrați cu linii gróse însemnăzá orele de nópte.